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ФОРМУВАННЯ В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ КРИТИЧНОГО 

МИСЛЕННЯ З ВИКОРИСТАННЯМ МУЛЬТИМЕДІЙНИХ ІГОР НА 

УРОКАХ «ЯДС» 

 

Лук'яник Людмила Василівна 

к.п.н., доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Курин Ольга Сергіївна 

магістрант 

м. Рівне, Україна 

 

Вступ. Сьогодні у Новій Українській школі йде пошук шляхів 

забезпечення якості і конкурентоспроможності шкільної освіти. Це можливо 

лише за умови, що освітній процес буде іти в ногу з часом (або, навіть, 

випереджати його), враховуючи усі зміни та новації у сучасному суспільстві.  

У зв’язку з прийняттям Концепції впровадження медіаосвіти та 

медіаграмотності в Україні [3] та проведенням експериментальної роботи у 

навчальних закладах, дослідження є актуальним і перспективним. Включення у 

навчально-освітній процес вправ із медіаграмотності дає змогу вчителю 

урізноманітнити види завдань, зробити урок життєвим та комунікативно 

спрямованим. 

Сучасний світ по праву називають світом масових комунікацій, сучасне 

суспільство – інформаційним, а підростаюче покоління – медійним, екранним, 

поколінням, яке народилось із ґаджетом у руці тощо. Саме тому перед 

сучасною освітою постає завдання - навчити здобувачів освіти розуміти 

медіаінформацію, усвідомлювати механізми і наслідки її впливу на глядачів, 

слухачів та читачів. 

Однією з основних вимог до обов’язкових результатів навчання в 

сучасній початковій школі визначаємо уміння самостійно мислити — критично 

та системно. Здобувачі освіти повинні бути вмотивованими мислити критично, 

використовуючи те, що вони знають для покращення власного життя та життя 

суспільства. На потенціал розвитку критичного мислення спрямовують чинні 
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документи (Концепція НУШ, Державний стандарт початкової освіти). Саме 

тому сьогодні проблема розвитку критичного мислення потребує дослідження у 

дидактичній площині задля розробки реальних педагогічних моделей, що 

можуть бути запроваджені в навчально-освітній процес закладу загальної 

середньої освіти. 

Критичне мислення — складне й багаторівневе явище. Мислити критично 

означає вільно використовувати розумові стратегії та операції високого рівня 

для формулювання обґрунтованих висновків і оцінок, прийняття рішень [2]. 

Таким чином, потреба у підвищенні фахових знань вчителів початкових 

класів в оволодінні алгоритмом проведення навчально-освітнього процесу з 

використанням системи медіаосвітніх ігор, спрямованих на підвищення вмінь 

та навичок оволодіння основними медіапродуктами, а також пошуки шляхів 

подальшого удосконалення медіаграмотності учнів зумовили вибір теми 

дослідження: «Формування в учнів початкових класів критичного мислення з 

використанням мультимедійних ігор на уроках «ЯДС». 

Мета роботи. Окреслити зміст методики формування в учнів початкових 

класів критичного мислення з використанням мультимедійних ігор на уроках 

«ЯДС». 

Роль і значення медіаосвіти в сучасному інформаційному суспільстві 

обґрунтовують Л. Баженова, Е. Бевор, К. Безелгет, Д. Букінгем, К. Ворскоп, 

Ж. Гонне, Л. Мастерман , С. Пензіна, Ю. Рабінович, І. Челишева.  

Медіалогію як синтез наук досліджує Н. Кирилова. Відповідні концепції 

та моделі медіаосвіти розробляють І. Гуриненко, Г. Онкович, А. Федоров. 

Поряд із тим проблема підготовки вчителів та учнів до впровадження 

медіаграмотності в освітній процес школи ще не стали предметом наукового 

вивчення, а тому потребують ґрунтовних досліджень. 

Матеріали та методи. Під час експериментальної методики ми активно 

використовували методи формування критичного мислення: 

 ПРЕС 

 Робота в парах 
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 Дискусія 

 Мозковий штурм 

 Мозаїка 

 Дерево рішень 

 Знаю – хочу дізнатись – дізнався 

 Діаграми Венна 

 Несподівана заборона 

 Рибна кістка 

 Інсерт 

 6 кольорових капелюхів 

 Ромашка Блума 

 К - таблиці 

 М – таблиці 

 РОФТ  

 Зигзаг 

 Логічний ланцюжок 

 Задача-помилка 

 Карусель 

 Кластер 

 Кути 

Результати та обговорення. Експериментальна система навчання 

реалізувалася у три етапи: 

1. Інформаційно-збагачувальний етап експерименту. На цьому етапі 

учні мали: 

1. охарактеризувати зміст понять із теми; 

2. створити словник ключових понять до теми;  

3. дібрати освітній інформаційний ресурс до теми. 

Учні мали оволодіти репродуктивними навичками самостійного 

визначення показників медіаграмотності. 

На цьому етапі використовувалися такі методи: пояснення вчителя, 
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евристична бесіда, пояснювально-ілюстративний, прийоми: аудіювання, 

наслідування. 

На інформаційно-збагачувальному етапі використовували такі 

медіаосвітні програмні засоби: (електронні підручники, хмарні технології, 

електронні освітні ресурси (ЕОР) графіки, анімації, відео- та звуковий супровід 

текстів, а також онлайн-ресурси: Skype, Viber, Facebook, Twitter, Instagram, 

Google Plus. 

На першому етапі застосовувалась така педагогічна умова: медіоосвітня 

спрямованість навчання, мотивація медіоосвітньої діяльності.  

2. Дослідницько-пошуковий етап експерименту. На цьому етапі 

школярі знайомилися зі сферою вживання різних медіаресурсів, досліджували 

специфіку процесу формування медіаграмотності.  

На дослідницько-пошуковому етапі застосовувалося таке 

матеріально-технічне забезпечення: мультимедійний проектор; мультимедійна 

дошка; інтернет-технології (Wi-FI, Bluetooth, 3-4G DSL зв’язок); сервіси 

Інтернет (web-спільноти, пошукові сервіси, web-сайти). 

Застосовувалась така педагогічна умова: інтеграція медіаосвіти з 

навчальними дисциплінами початкової школи; такі методи і прийоми: 

пояснювально-ілюстративний, частково пошуковий, проблемно-пошуковий; 

пояснення нового матеріалу, наочні та слухові методи, спрямовані на розвиток 

комунікативних умінь; вправи на редагування. 

3. Оцінно-креативний етап експерименту. На цьому етапі учні 

поглиблювали знання про сучасні медіазасоби, вчилися діяти у різноманітних 

ситуаціях; аналізувати літературні твори, живопис; творчо застосовувати набуті 

уміння і навички під час підготовки власних творчих проєктів. Застосовувалась 

така педагогічна умова: поетапне впровадження сукупності методів творчого 

характеру, формування медіакомпетентності. На оцінно-креативному етапі 

експерименту використовувалися такі методи і прийоми: 

комунікативно-творчий, оперативний, опитування, бесіда, аналіз мовлення; 

продуктивні вправи (творчі ігри, побудова діалогів, монологів відповідно до 
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запропонованої ситуації, асоціативні завдання).  

І, як наслідок впровадженої експериментальної методики, учні мали 

виконати такі завдання: 

1. Підготувати та захистити міні-проєкти (індивідуальні та групові). 

2. Підготувати та виступити з доповіддю-презентацією. 

3. Виконати індивідуальні творчі самостійні завдання та їх захистити: 

- комікси, буктрейлер, фотоколажі, постер, інтерактивний плакат, 

скрайбінг, постер, інтерактивний плакат, віртуальна дошка, віртуальні та 

інтерактивні екскурсії. 

У змісті експериментальної методики вміщено низку медійних завдань, 

які передбачають індивідуальну, групову і колективну роботу учнів із метою 

вичерпування смислів у багатошарових текстах, перегляд і оцінювання 

фрагментів мультфільмів, розв’язання морально-етичних завдань, складання 

схем, таблиць за прочитаним, тематичних павутинок, створення реклами, 

листівки, афіші. 

Під час роботи з медіаресурсами було з’ясовано, якими сайтами 

користуються молодші школярі. Задовільняють вони свої потреби 

відвідуванням таких сайтів: www.google.com, www.youtube.com; 

www.wikipedia.com; www.aliexpress.com; translate.google.com; www.gismeteo.ua; 

uti-puti.com.ua; logiclike.com; Wikipedia.org; https://kids.gallerix.ru/avatar/?make; 

https://uafilm.tv.  

Виявилося, що школярі в основному цікавляться сайтами, на яких відео, 

створені відвідувачами віртуального світу, розвиваючі ігри, інформація про 

погоду й користування словниками.  

Медіаосвітні вправи дають змогу відволікти учнів від традиційних форм 

проведення уроків та проявити творчі здібності. Для цього було 

систематизовано вправи та розподілено їх за рівнями від найпростішого рівня 

сприйняття до найскладнішого рівня творчості. Як результат, було отримано 

три рівні – рівень користувача, рівень аналітика та рівень креативності. Така 

класифікація вправ дає можливість викладачу дібрати комплекс вправ за 
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складністю виконання та оцінювання. 

Рівень користувача передбачає пасивне сприймання медіатекстів та 

формування навичок застосування технічних засобів створення та відтворення 

медіаконтенту. 

Рівень аналітика включає в себе різні форми аналізу медіатекстів, 

рецензування, обговорення, класифікування медіаматеріалу за темами, 

соціальною значущістю, створення афіш, анонсів, відео-, аудіо – чи текстового 

супроводу до існуючих творів. 

Рівень креативності охоплює весь творчий потенціал учнів – створення 

власного авторського медійного продукту за заданою темою. Цей рівень є 

найскладнішим, оскільки вимагає від учнів не тільки досконалого володіння 

технічними засобами, а й відмінного знання мови. Учні мають можливість 

створити різні види новин, фільмів, реклами. 

Висновки. Отже, сучасний вчитель початкових класів має оволодіти 

певними навичками з медіаосвіти: 

знати 

- зміст понять медіадидактика, медіаосвітні технології, медіаграмотність, 

медіакомпетентність, медіакомпетенція, оптимізація, мотивація, освітній 

процес; 

- сутність медіадидиктики та особливості її реалізації в початковій школі; 

- класифікацію сучасних медіазасобів та медіаресурсів; 

- змістове наповнення «Концепції впровадження медіаосвіти в Україні»; 

- основні компоненти медійно-інформаційної грамотності вчителя; 

- сутність процесу формування критичного мислення. 

вміти 

- здійснювати творчий підхід до аналізу та синтезу провідних 

компонентів навчальної дисципліни; 

- застосовувати провідні медіаресурси у власній педагогічній діяльності; 

- критично аналізувати та здійснювати добір медіаматеріалів та 

медіаресурсів для застосування в освітньому процесі початкової школи. 
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